
1



Síntese Executiva

� No total, foram realizadas 2.850 entrevistas, em termos gerais:

• 450 no Rio de Janeiro (15,8% do total),

• 300 em Recife (10,5% do total),

• 450 em Rio Branco (15,8% do total),

• 400 no Distrito Federal (14,0% do total),

• 400 em Vitória (14,0% do total),

• 400 em Porto Alegre (14,0% do total) e
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• 400 em Porto Alegre (14,0% do total) e

• 450 em Maceió (15,8% do total).

� As entrevistas foram realizadas no período de 24 de junho a 3 de julho de

2009.

� A pesquisa indica que a ampliação do PRONASCI aumenta a confiança no

programa entre aqueles que o conhecem.



Síntese Executiva

� As mídias tradicionais são importantes elementos para a divulgação do

programa, que deve ser reforçada pela ação junto às redes sociais em suas

comunidades de atuação.

� A pesquisa aponta a expectativa da população dos Territórios da Paz. A

grande maioria acredita que as ações do PRONASCI serão capazes de
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grande maioria acredita que as ações do PRONASCI serão capazes de

melhorar a situação de segurança. Além disso, o nível dessa expectativa

aumentou entre os meses de março/09 e junho/09.

� Os dados indicam uma melhoria da percepção sobre a sensação de

segurança entre os meses de março/09 e junho/09.
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Como você ficou sabendo sobre o PRONASCI?  (Por Território da Paz)
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Territórios instalados recentementeTerritórios instalados há mais tempo 
Impacto do PRONASCI ainda em estágio inicial
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Na sua comunidade, quais grupos dentre os listados abaixo são atendidos pelas ações 
do PRONASCI? (Por Território da Paz)
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Territórios instalados recentemente

Territórios instalados há mais tempo Impacto do PRONASCI ainda em estágio inicial

jovens em 

situação de 

risco e nas 

mães das 

comunidades.
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As ações realizadas pelo PRONASCI na sua comunidade estão melhorando a situação 
da segurança? (Por Território da Paz)
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Territórios instalados recentemente
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Você acredita que as ações do PRONASCI serão capazes de melhorar a situação da 
segurança na sua comunidade? (Por Território da Paz)
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Territórios instalados recentemente
Territórios instalados há mais tempo Impacto do PRONASCI ainda em estágio inicial



Evolução da taxa daqueles que acreditam que o PRONASCI seja capaz de melhorar a 
situação da segurança na sua comunidade:
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Em sua opinião, quais são os problemas mais frequentes em sua comunidade?
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Evolução da taxa de quem disse que a segurança pública na sua comunidade 
melhorou em relação à VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER / CRIANÇA :
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Evolução da taxa de quem disse que a segurança pública na sua comunidade 
melhorou em relação a ESPANCAMENTO :
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Evolução da taxa de quem disse que a segurança pública na sua comunidade 
melhorou em relação a ROUBOS EM DOMICÍLIO:
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O(A) Sr.(a) diria que a segurança pública na sua comunidade em relação a 
ASSASSINATO, piorou, continua igual ou melhorou? (Por Território da Paz)
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Evolução da taxa de quem disse que a segurança pública na sua comunidade 
melhorou em relação a ASSASSINATO:
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Metodologia

Distribuição dos respondentes por UF

UF
Questionários 

Respondidos
Percentual UF

Questionários 

Respondidos
Percentual

AC 784 1,41% PB 1830 3,30%

AL 1281 2,31% PE 5191 9,35%

AM 259 0,47% PI 1712 3,08%

AP 35 0,06% PR 807 1,45%
Total de 
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AP 35 0,06% PR 807 1,45%

BA 8031 14,46% RJ 7492 13,49%

CE 3720 6,70% RN 2449 4,41%

DF 453 0,82% RO 1039 1,87%

ES 709 1,28% RR 122 0,22%

GO 490 0,88% RS 3924 7,07%

MA 815 1,47% SC 1511 2,72%

MG 3616 6,51% SE 725 1,31%

MS 1149 2,07% SP 3480 6,27%

MT 1104 1,99% TO 810 1,46%

PA 1970 3,55% SemUF 25 0,05%

Total de 

questionários 

respondidos: 

55.533



24,50

56,31

30

40

50

60

Como você avalia a situação da segurança pública onde atua?
P

e
rc

e
n

tu
a

l

16,15

3,03

0

10

20

dentro dos limites 

normais e tranquila

tensa com 

enfrentamentos 

ocasionais mas ainda sob 

controle

crítica e de difícil 

contenção da ordem

nenhuma das respostas 

anteriores

17

P
e

rc
e

n
tu

a
l



36,05

50,14

30

40

50

60

Como você avalia o Policiamento Comunitário no Brasil?
P

e
rc

e
n

tu
a

l

7,18 6,64

0

10

20

diminui a autoridade da polícia, 

mas pode ter algum efeito 

paliativo

não é possível de ser executado 

em todas as regiões, como as 

favelas, pois são regiões onde as 

comunidades são dominadas 

pelo tráfico

é uma ótima alternativa de 

estratégia das polícias no Brasil, 

pois interage com a comunidade

nenhuma das respostas 

anteriores

18

P
e

rc
e

n
tu

a
l



Em sua opinião, a segurança pública na sua área de atuação em relação aos 
eventos listados abaixo piorou, continua igual ou melhorou?

3
1

,7
6

2
8

,4
1

3
6

,3
8

2
5

,2
5

3
7

,8
4

3
9

,1
7

3
5

,0
6

3
8

,0
1

4
8

,4
0

3
3

,3
7

2
5

,5
2

3
3

,5
4

2
5

,6
9

30

40

50

60
piorou continua igual melhorou nenhuma das respostas anteriores

19

P
e

rc
e

n
tu

a
l

2
8

,4
1

2
5

,2
5

2
5

,5
2

2
2

,6
2

2
3

,2
5

2
5

,6
9

3
,5

5

2
,9

9

3
,0

0

3
,0

9

3
,1

0

0

10

20

30

Assassinato Violência contra a 

mulher / criança

Roubos a domicílio Espancamento, 

lesão corporal

Ameça com arma



59,53

40

50

60

70

Em que medida você conhece o Programa Nacional de Segurança Pública com 
Cidadania, o PRONASCI?

P
e

rc
e

n
tu

a
l

81,4%

0,63

17,83

21,87

0,14
0

10

20

30

não conheço o 

programa

conheço pouco o 

programa

conheço 

razoavelmente o 

programa

conheço bastante o 

programa

nenhuma das 

respostas 

anteriores

20

P
e

rc
e

n
tu

a
l



68,47

40

50

60

70

80

Em sua opinião, qual é a principal característica do PRONASCI?
P

e
rc

e
n

tu
a

l

Grande parte dos 

profissionais 

acredita que se 

deve construir 

ações preventivas 

e fortalecer as 

instituições de 

segurança

21,37

6,54

0,37
3,25

0

10

20

30

atuar na prevenção 

à criminalidade

reequipar as 

polícias no Brasil

modificar o sistema 

penitenciário

adotar ações 

preventivas e de 

fortalecimento das 

instituições de 

segurança

nenhuma das 

respostas anteriores

21

P
e

rc
e

n
tu

a
l



Você atua no policiamento em áreas com projetos do PRONASCI?

Não

57,18%
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Sim

42,82%

57,18%



Qual a sua expectativa em relação ao impacto geral do PRONASCI?
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Qual é o grau de relevância que você atribui às políticas do PRONASCI para o seu 
crescimento profissional e autoestima?
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Como você avalia que será valorizado o profissional de segurança pública após a 
implementação das ações do PRONASCI, incluindo os cursos de formação?
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Em sua opinião, nas regiões do programa Território da Paz, as ações do PRONASCI
têm sido eficazes na diminuição da violência?

Sim

93,46%

O impacto do 

PRONASCI mostrou-se 

positivo nas regiões dos 

Territórios da Paz
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93,46%

Não

6,54%



Dê uma nota de zero (pior) a dez (melhor) sobre como você avalia
o Bolsa-Formação?

Localidade Média Localidade Média

BRASIL 9 ES 9

CE 10 AM 9

PI 9 BA 9

PA 9 RO 9

TO 9 MG 9

RN 9 MT 9

PB 9 AL 9
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PB 9 AL 9

MS 9 SE 9

SC 9 RR 9

MA 9 PR 9

RS 9 SP 9

AC 9 GO 8

RJ 9 AP 8

PE 9 DF 8


